



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2025年6月25日 星期三
乙巳年六月初一 六月十三日小暑

总第9283期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-6662211

http://www.0437tv.com



绿水青山 冰天雪地
都是金山银山

奋力书写新时代的创新答卷

——加快实现高水平科技自立自强的壮阔实践

新华社记者 温竞华 张泉 徐鹏航

“科技兴则民族兴，科技强则国家强。”2024年6月24日，全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会召开，习近平总书记系统阐明新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务，对新时代新征程科技工作作出重要部署。

在习近平总书记重要讲话精神指引下，广大科技工作者矢志创新、迎难而上，加快实现高水平科技自立自强。

为新征程科技事业发展提供科学指引

5月29日凌晨，天问二号探测器开启我国首次小行星探测与采样返回之旅。这项任务周期10年左右，是继探月、探火后，中国人在浩瀚星宇的又一次重要探索之旅。

国际学术期刊《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀说，中国正在为全球科研作出越来越具影响力的贡献，值得其他国家关注和借鉴。

党的二十大确立了到2035年实现高水平科技自立自强、建成科技强国的战略目标。什么是科技强国、为什么建设科技强国、怎样建设科技强国？习近平总书记在科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话，擘画宏伟蓝图，提供科学指引。

“我们要以‘十年磨一剑’的坚定决心和顽强意志，只争朝夕、埋头苦干，一步一个脚印把这一战略目标变为现实。”

习近平总书记的嘱托鼓舞广大科技工作者奋发进取。

从嫦娥六号实现人类首次月背采样返回，到“中国天眼”FAST发现脉冲星数量突破1000颗；从DeepSeek带来人工智能大模型新潮流，到自主研发接口植入人脑获得新突破……来自中国的科技成果接连惊艳世界。

科普法完成首次修订并公布施行；科研人才评价分类改革不断深化；加快构建的科技金融体制将更多金融活水引入创新沃土……科技治理体系和治理能力现代化不断推进。

研发投入强度超过欧盟国家平均水平，科技人力资源、研发人

员总量居全球首位，工程师数量位居世界前列，全球创新指数排名上升到第11位……中国正从全球科技参与者、贡献者向开拓者、引领者加速转变。

把科技命脉和发展主动权牢牢掌握在自己手中

2024年11月，我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列，习近平总书记发来贺信，赞扬参研参建单位和全体同志“发挥新型举国体制优势，发扬开拓创新的、团结协作、攻坚克难、勇攀高峰的精神，攻克了多项世界级技术难题，充分展现了新时代中国科技人员的自信自强和使命担当”。

150余家单位集智攻关，建造周期较国际同类型船缩短一年多，主要性能指标全面领先，今年将开展首次科学考察任务……“梦想”号大洋钻探船正是坚持走中国特色自主创新道路的生动样本。

“必须进一步增强紧迫感，进一步加大科技创新力度，抢占科技竞争和未来发展制高点。”牢记习近平总书记的嘱托，2023年度国家最高科学技术奖获得者薛其坤院士带领团队勇闯“无人区”，今年又在镍基高温超导研究中取得重要突破。

坚持发挥新型举国体制优势——

在22个省级行政区、296家企事业单位、16所高校协作攻坚下，我国完全自主研发的大型水陆两栖飞机AG600“鲲龙”接连获颁型号合格证、生产许可证；多家科研机构合作，成功研制“祖冲之三号”量子计算原型机；综合极端条件实验装置、子午工程二期等一批大科学装置陆续建成……

不断夯实原始创新的底座根基——

全社会基础研究投入提高到2497亿元，占全社会研发投入比例达6.91%；修订实施《国家自然科学基金条例》，优化科学基金管理和使用效能；加快建设世界一流科技期刊，推动166种期刊国际学科排名进入前25%……

瞄准世界科技前沿和国家重大需要——

嫦娥六号月背样品研究接连取

得世界级发现，异体CAR-T细胞疗法治疗自身免疫取得新突破，南繁育种培育出一批小麦新品系……

“中国现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。”

习近平总书记的重要讲话精神，激活创新发展的“第一动力”。

疏通创新链和产业链间的卡点堵点，强化企业创新主体地位，加强创新资源统筹，建立产学研深度融合的创新体系……不断以高水平创新成果推动传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道。

时速400公里的全球最快高铁列车刷新“中国速度”，电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”引领出口增长，机器人产业加快提“智”向新……科技创新与产业发展加速融合，加快形成经济社会高质量发展的强劲动能。

一步一个脚印把建成科技强国的战略目标变为现实

上海黄浦江畔，大模型创新生态社区“模速空间”备受瞩目。

100余家企业入驻，辐射带动徐汇区聚集大模型企业近400家，“上下楼就是上下游”的模式，促进产业链的融通合作。

入驻企业无问芯率率先实现多种大模型算法在多种芯片上的协同运行。“让人工智能走进千家万户，是我们这一代科技工作者的历史使命。”这个平均年龄32岁的团队正目标迈进。

今年4月，在上海召开的一场座谈会上，习近平总书记为“十五五”时期经济社会发展谋篇布局——

“要完善国家创新体系，激发各类创新主体活力，瞄准世界科技前沿，在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力，在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。”

当前，距离实现建成科技强国目标只有10年时间。如何一步一个脚印把战略目标变为现实？

——持续深化科技体制改革，习近平总书记强调要“坚持目标导向和问题导向相结合”。

当前，我国科技创新基础性制度

框架基本确立，国家创新体系整体效

能进一步提升，但仍存在科技创新组织化协同化程度不高，科技资源分散等问题，需要进一步破藩篱。

上海优化科研项目管理机制和科技攻关组织模式，实施新一轮促进科技成果转化三年行动；安徽加快构建以企业为主体的科技创新体系，优化企业创新生态；广东出台地方性法规，多项创新性的制度措施为科创护航……奔着问题去、盯着问题改，必将促进创新活力充分涌流。

——统筹推进教育科技人才一体化发展，习近平总书记强调要“坚持推动教育科技人才良性循环”“强化教育对科技和人才的支撑作用”。

当今世界的竞争，说到底就是人才的竞争。

优化高等教育布局，推动学科融合发展，提高人才自主培养水平和质量；持续整治滥发“帽子”、“牌子”之风，让科研人员心无旁骛、潜心钻研；实行更加积极开放的人才政策，吸引并用好世界优秀人才……厚植创新沃土，必将为科技创新提供不竭动力。

——推动科技开放合作，习近平总书记强调“要深入践行国际科技合作倡议，拓宽政府和民间交流合作渠道，发挥共建‘一带一路’等平台作用，牵头组织好国际大科学计划和重大工程，支持各国科研人员联合攻关”。

世界百年未有之大变局加速演进，人类要破解共同难题，比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。

近期，由中国科学院深海科学与工程研究所牵头的国际大科学计划“全球深渊探索计划”，正式获得联合国“海洋十年”执行委员会批准。中国科学家将携手新西兰、丹麦、德国等10余国的科研人员，共同探索海洋中的未知“秘境”。

把我国建设成为科技强国，是近代以来中华民族孜孜以求的梦想。“现在，历史的接力棒已经交到了我们这一代人手中。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大科技工作者有志气、有信心、有能力书写新时代的创新答卷，朝着建成科技强国的宏伟目标破浪前行！

(新华社北京6月23日电)

副省长刘凯到我市实地踏查 夏季重大项目开复工情况

本报讯(记者 于森 魏利军)6月24日，副省长刘凯率队深入我市部分重点项目建设现场，就夏季重大项目开复工情况开展实地踏查。

随着气温的逐渐回升，我市各重点项目相继迎来开复工热潮。入夏以来，我市按照省委、省政府部署，举全市之力抓好项目投资工作。今年全市计划实施5000万元以上项目179个，年度计划投资184.5亿元，1月至5月固定资产投资增长10.6%，全市项目建设呈现出梯次推进的良好势头。

踏查中，刘凯指出，夏季是项目建设施工的“黄金期”，各级政府要持续强化“项目为王”理念，细化推进举措，压实工作责任，全力以

赴抓进度、抓服务，推动项目早投产、企业早获益，为经济发展注入新动力。

在博戈橡胶塑料(株洲)有限公司辽源分公司轻量化汽车零部件与系统产品项目现场，刘凯实地察看了项目建设情况，他指出，“减重增效”新技术新材料已成为汽车产业的重要发展方向，各级各相关部门要紧盯节点、强化服务，科学组织、合理调配，为项目建设创造良好条件，全力推动项目建设提速增效。在吉林天楹新能源有限公司生物质余热发电利用及绿电项目现场，刘凯察看项目进度后，叮嘱项目负责人，要在保障安全和质量的前提下，上足人力力量和机械设备，按照既定目标任务

和时间节点，精心组织、科学施工，加快项目建成投产、发挥效益，抢抓市场新机遇。在辽源观唐文化旅游有限公司黑金小镇项目现场，刘凯希望企业要做好重要节点规划建设，聚焦广大人民群众的需求，探索多元融合发展模式，把黑金小镇打造成既能延续辽源人民的城市记忆，又能创造新的城市印象的新地标，在进一步彰显城市活力和独特魅力的同时，为辽源文旅产业高质量发展增添新引擎。

省政府副秘书长刁树茂，副市长刘淑梅陪同调研。

项目建设进行时

露营+采摘 到朝阳村 体验夏日特色乡村游



游客在朝阳村体验采摘的乐趣。

本报讯(记者 刘伟 李品棠)择一处小乡村，坐在帐篷中，感受旷野之美；走进采摘园，拎着竹篮，体验收获乐趣。

每逢周末，不少人选择“奔县进村”享受一场自在惬意、宁静安然的度假慢体验。上周末上午九点，市民刘亚平与朋友们携齐装备，抵达东辽县安石镇朝阳村。几天前，她在百度上搜索“露营基地”，很多网友推荐这里。这里绿草青青、溪水潺潺，有浓浓的生态自然之美。刘亚平告诉记者：“周末，大家就想找个地方轻松一下，这里离家近，我带朋友一起来，看一看景色、打一会儿扑克，再吃点农家铁锅炖，很开心。”

记者在朝阳村露营基地里看到，10余台农家大锅整齐排列，成为乡村美食文化的独特载体。游客围聚在大锅旁，亲自动手烹制地道的农家菜肴，在袅袅炊烟中，感受乡村传统烹饪的乐趣，重现儿时记忆中的烟火味道。喜欢烧烤的游客还可以在基地配备的烧烤炉上，烤制鲜嫩的肉类、爽口的蔬菜。

露营基地内形态各异的用餐车分布在各个角落，供游客用餐、娱乐和休息。距离露营基地不远，朝阳村田园幸福里专业种植合作社的“博洋九”西瓜已经开园上市。走进智能化温室大棚，翠绿的西瓜藤蔓顺着吊绳向上攀爬，一个个圆润饱满的西瓜藏匿于绿叶之中，散发着甜蜜果香。合作社负责人满脸喜悦忙着采摘，为游客的果篮增添一份瓜果香甜。市民曲影与孩子此时正拎着竹筐穿梭其间，体验动手采摘的乐趣。曲影说：“趁着放假，带孩子到这里来吃顿农家饭，体验一下采摘的乐趣。我看这里还有很多适合亲子玩的游戏项目，准备带着孩子体验一下。”

我国拟修法明确治安违法记录封存制度

新华社北京6月24日电(记者 熊丰 刘硕)治安管理处罚法修订草案24日提请全国人大常委会会议第三次审议。修订草案三审稿在封存治安违法记录、完善有关处罚程序等方面作出规定。

党的二十届三中全会决定提出，建立轻微犯罪记录封存制度。在治安管理处罚法修订草案征求意见阶段，有的全国人大常委会组成人员、部门、地方、专家学者和社会公

众提出，贯彻落实党的二十届三中全会精神，对治安违法记录也应予以封存。

修订草案三审稿提出，违反治安管理的记录应当予以封存，不得向任何单位和个人提供或者公开，但有关国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外。依法进行查询的单位，应当对被封存的违法记录的情况予以保密。

在进一步规范和保障执

法、完善有关处罚程序方面，修订草案三审稿将人民警察依照该法出示的“执法证件”明确为“人民警察证”，增加了实施当场扣押应当全程同步录音录像的规定，进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件。

修订草案三审稿还进一步明确涉未成年人案件举行听证的情形，并增加对未成年人案件的听证不公开举行等规定。

赵一曼：舍家卫国的巾帼英雄

新华社记者 谢俊 杨思琪 姜思妮

初夏时节，记者来到成都市金牛区一处普通民居，这是赵一曼烈士孙女陈红的家。她珍藏着一幅根据照片绘制的油画，画中赵一曼怀抱儿子“宁儿”，神情坚毅。

“拍摄照片后她就离开了，我父亲再也见不到他的妈妈。”陈红触摸着画面，将时空拉回到那生离死别的瞬间。

赵一曼，原名李坤泰，1905年出生于四川宜宾。大姐夫郑佑之烈士，为中国共产党川南党组织的创建人，二姐李坤杰、二姐夫萧简青、四姐李坤能是中国共产党青年团员。在他们的引路下，李坤泰1926年夏加入中国共产党，后在武汉中央军事政治学校(黄埔军校武汉分校)、莫斯科中山大学学习。

在莫斯科，她化名李一超，与同学陈达邦相爱结婚。甜蜜还来不及品味，怀着身孕的她奉命回国，在湖北、上海、江西等地从事地下工作。1929年，她在宜昌生下儿子。孩子仅一岁多，她和妹妹陈琼英就将儿子寄养在五哥陈岳云家，义无反顾地全身

心投入革命。

分开前，她抱着儿子照了一张合影，寄给了丈夫。谁料，竟成永别！

九一八事变后，她化名“赵一曼”，受党组织派遣奔赴东北，在沈阳、哈尔滨领导抗日斗争。先后任满洲总工会秘书、组织部部长和哈尔滨总工会代理书记。

《东北抗日联军史》记载，1933年4月，面对日伪军警横行、工人备受欺凌的现状，赵一曼连夜指导哈尔滨电车工人大罢工，将城市交通脉搏骤然掐断。最终，日伪统治当局迫于社会舆论压力，答应工人复工条件，罢工取得全面胜利。

1934年7月，赵一曼前往珠河县(今尚志县)，担任中共珠河中心县委委员，后出任东北人民革命军第三军一师二团政委。她以非凡的智慧与勇气，成为日伪报纸上赫赫有名的“双枪白马”女政委，日寇目标中将她与赵尚志并列。

1935年11月，为掩护部队突围，赵一曼在珠河县小西北沟与日伪军激战中身负重伤，不幸落入敌手。

在伪满哈尔滨警察厅(今东北烈士纪念馆)那间阴冷的刑讯室里，敌人用尽惨绝人寰的酷刑——钢针刺伤、烙铁灼肤、辣椒水灌鼻……面对非人的折磨，赵一曼的意志如钢铁般不屈：“你们可以让村庄变成瓦砾，把人刺成肉泥，但消灭不了我的信仰！”

在哈尔滨治疗期间，她强忍骨碎化脓的剧痛，断然拒绝截肢——她坚信保住腿，就有重返战场的希望。在她的感化下，看守董宪勋与护士韩勇义助她逃离魔窟。然而三天后，敌人再度逼至，赵一曼重陷囚笼。

1936年8月2日，年仅31岁的赵一曼在珠河英勇就义。赴刑场的列车上，她向押送人员要来纸笔，用被敌人折磨得几乎难以握笔的手，给远方的儿子写下字字泣血的绝笔：“母亲对于你没有能尽到教育的

责任，实在是遗憾的事情……母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”

陈红带着哽咽诵读，这是她的父亲——“宁儿”陈掖贤在东北烈士纪念馆亲笔抄录，作为传家宝。那不忍卒读的字迹，蕴含着何等巨大的情感！

革命胜利后，李坤杰、陈达邦、陈琼英和陈掖贤几经寻找，党组织终于确认赵一曼就是李坤泰。陈掖贤在东北烈士纪念馆抄录母亲遗书时，在手背上用钢笔深深刺下“赵一曼”三个字。“父亲告诉我，要将奶奶在信中传达的爱国情怀与赤子之心作为家风，永远地传承下去。”陈红说。

在哈尔滨，2375米的“一曼街”刻入城市肌理；在宜宾，一曼公园、一曼村、一曼大道、一曼中学成为追怀之地；四川省退役军人事务系统、金牛区纪委监委等邀请陈红作为宣讲老师，走进社会和课堂……中华大地上，赵一曼的精神将永远被人们铭记传颂！

(新华社成都6月20日电)

铭记历史 缅怀先烈